
--

~fnb~ 11£jfiuuifiiunu
DEPARTMENT OF HEALTH AND HOSPITALS

~narh of JIlnlsical mlp~rapl;l ~xamin.er5
2014 WEST PINHOOK ROAD, SUITE 701

lAFAYETTE, lA 70508

. 318/262-1043
FAX 318/262-1054

In the Matter of
PATRICIA FLOWERS, P.T.A.

License No. A1667R
Respondent

CONSENT ORDER
----------------

ADMINISTRATIVE CASE N...O/~
95-106 f.5.1:7/

A FOl1nalEvidentiaryHearingwas scheduledbefore the Louisiana Slutc Board of Physical

Thempy Examiners (the "Board") on April 25, 1996. to nddress alleged. specific violations ofthe
I,ouisianaPhysicalTh~rapy Practice Act by the Respondent. Patricia Flo'\vcrs("Flowers"). [O-wit:
pmctieing physical therapy without proper supervision. LSA R.S. 37:241OC(I) and 37:2413/\( I).
Rules and Regulations. Title 46, SecLion305. 321 and 325 ~ ~_~ peri()ffi1ingand/or allowing
treatment of physical therapy to be performedwithout a physician's referral or prescription. LSA
R.S. 37:241OArind37:2413A(1). Rules and Regulations. Title 46. Sections 321 and 325 ct ~c<].:

sup~rvise I)hysicalthempy supportive personnel,LSA R.S. 37:2413A(1), Rules and Regulalions.
Tille 46. Sections 321 and 325 ~ ~.; fuilureto confollll to the minimal standardsof acccptahleand
prevailing physical therapy practice. such failure constituting unprofessional conduct. LSA R.S.
37:2413.'\(7).Rules and Regulations.Title 46, Sections 321. 325 ~~. and 327 more particularly.

In attendance, at the Pre-hearing Conference were Respondent..Patricia Flowers and her
attol'ncy. Anthony Hollis; the Complainant, Lalla 1. Wilson. P.T.: and Michael A. Tomino. JI'..
allorney tor Board.

Upon considerationand discussionand evidence presentedat the Contcrencc and thcrcaner
to the Board.this ConsentOrder.effectiveApril 25. 1996.is voluntarilyentered into by anti betwcen
Respondent.PatriciaFlowersand the 130ardwhich was comprisedof Sharon A. Toups. Rebecca 13.
Lege. Gregory Ward and Paul A. Lamothe_Jr. for the purposes of this proceeding.

FINDIN(;S OF FACT

I. Rcspondent. Patricia Flowers. P.T.A.. is. and at a11times and materials of the facts ulh.'gcd
hCl'einwas. a physical therapist ns~islal1tduJy licen.'jcdby the Board to praclice as a Pbyslcal

Th~mpjstAssistant in the Slate of Louisiana pursuant to the PhysiculTherapy Practice ACl
of Louisiana. Lu. R.S. 37:2401 el seq., as evidenced by LicenseNo.A1667R.



2. Beginning October 1994 through December t994. Respondent was engaged in the act of
practicing as a physical therapist assistant at P.T.S. Physical Therapy Services. Inc. in
Shreveport, Louisiana.

3. Beginning October 1994 through December 1994, Respondent practiced physical therapy
without proper supervision at P.T.S. Physical Therapy Services, Inc.

4. Beginning October 1994 through December 1994. Respondent performed and/or al1o\~;ed
lreatment of physical therapy to be performed without a physician's referral or prescription.

5. n~ginnjng October 1994 through December 1994. Respondent supervised physical therapy
supportive persOIUlelin violation of the Physical Therapy Pructice Act of Louisiana and
Rules and Regulations promulgated therto.

CONCLUSIONS OF LA'V

I. Respondent pmcticed physical therapywithout proper supervision. LSA R.S. 37:2410«(')(1)
and 37:24 I3(A)(1); Rules and Regulations. Title 46. Sections 305. 321 and 325 et seq.

2. Respondent practiced physical therapy as a physical therapy assistant without proper
supervision and did not contoml to the minimal standards of acceptable and prevailing
physical thentpy practice. such failureconstitUtinglmprofessional conduct on her part. LSA
R.S. 37:24 tO(C)(l) and 37:24I3(A)(7); Rules and Regulations, Title 46. Section 325 ct seC).
and 327 more particularly.

3. Respondent performed and/or allowed treatme11tof physical therapy to be perJbnned without
it physician's referral or prescription. LSA R.S. 37:2413(A)(I); Rules and Regulations. Title
46. Sections 321 and 325 et seq.

4. Respondentperfomled and/or allowed treatment of physical therapy to be peribnned without
11physicil111' $ referral Or prescription and did not conform to the n"1inimal standards of

acceptable and prevailing physical therapy practice, such failure cOl1stimtesunprolessional
conduct on her part. LSA R.S. 37:2413(A)(7); Rulcs and Regulations. Title 46. Sections 325
et seq. and 327 more particularly.

5. Respondent supervised physical therapy supportive persOimelin violation of the law. LSA
R.S. 37:2413(A)(l); Rules and Regulations, Title 46. Sections 321 and 325 et sc<].

6. Respondent supervised physical therapy supportive personnel and did not conform to the
minimnl stnnrlntcls of ncc:~ntnhlf: find nrc>:vai1imr nhvsic~al thf':rmw, nmr.tic.f': <;1Ir:hf:'lilllrC"



constitutes an unprofessional conduct on her part. LSA RS. 37:2413(A)(7); Rules and
Regulations. Tille 46, Sections 321. 325 et seq. and 327 more particularly.

DECISION

Considering the foregoing, and pursuant to the authority vested in the Board by I.SA R.S.
37:240 I et seq.: .

IT _8 ORDERED thatjudgmcnt be rcndcred against Patricia Flowcrs, P.T.A. and based on
the evidence, testimony introducedat thc hearing and admissions under oath by him to the charges
which have heen submitted in this matter, that his license to practice physical therapy be suspended

(or one (I) month begilming June I, 1996and thereafter. be placed on probation for a period 0r one
(I) year of active practice. to run consecutively to the peliod of suspension.

IT IS FURTHER ORDERED that during the period of suspension of the license.

Respondent shall not be entitled to pertonn any clinical role. or functionin allYcapacity in the field
of physical therapy.

IT IS FURTHER ORDERED that during the onc (I) year probation period set jorth above

should Respondent not pmctice physical thempy as a licensee in the State or Louisiana. then the
remaining term of the probationary period yct to be served at that time shall be suspended '.or the
duration of the cessation. During the cessation period refcrcnced herein, Rcspondent's license shall
remain under sanction by the Board.

IT IS FlJRTHER ORDERED that within five (5) days alter the receipt of this Pinal

Decision. Respondent shall submit to the Board office a sworn aflldavil under oath that he has read
and understands the Physical Therapy Practice Act. the Rules und Regulations promulgated by the
Goard. and the American Physical Therapy Association's Code of Ethics. Guide (or Professional
Conduct. and Standards of Practice. a copy of which has been supplied to him.

IT IS FURTHER ORDERED that Respondent shall return her license to the Goard omce
on or before May I. 1996.

IT IS FURTHER ORDERED that Respondent shall be available for attendance at
scheduled Doard meetings upon reasonable advance notice to review compliance with the terms of
the pl'Obation.

IT IS FURTHER ORDERED that an InfoDualConference will be conducted at the end of

the entire sanction period referenced above between a representative committee of the Board and

Respondent whereby a Respondent's case will be reviewed at that time.
IT IS FURTHER ORDERED that Respondent mlIst pay the costs of the Administmtivc

llem'iug held in tbis matter upon demand.
IT IS FURTHER ORDERED that R~spondent's failure to comply with any or the terms

of this Consent Order shall be deemed just cause for the suspension or revocation of his license or

temporary pennit. or other disciplinary action. as if such violation were el1umemled among lhe
cuuses provided by LSA R.S. 37:2413 and the Rules and Regulations promulgated by the Ommi.

IT IS FlJRTlIER ORDERED that the existence and terms oftbis Consent Order an; not



IT IS FURTHER ORDERED that Respondent hereby releases the Board. its

representatives and attorney from any any obligations or liability in their endeavors [0 administer
this Consent Order.

~ THUS SIG EDbefure~~.NotaryPublic,onthe S~y ofJ.~~ 1996,in, LOUIsiana. 4

Patricia Flowers, P.T.A.

~(~THUS SIGNED before me, Not<1ryPublic. on the ~S dayof ~; . 1996.in
. Louisiana.

Q.
Shuron A. Toups. 1'.1'.


